
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ACTA NÚMERO     34/XI/ 1.ª SL 
 

Aos 22 dias do mês de Junho de 2010, pelas 17:30 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 4 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

1 - Apresentação, apreciação e votação do Projecto de Resolução elaborado 

no âmbito do Parecer da CAE sobre o Relatório do Governo: "Portugal na 

União Europeia - 2009"; 

2 - Apreciação do Relatório Anual da Comissão Europeia sobre as relações 

com os Parlamentos Nacionais relativo ao ano 2009; 

3 -Nomeação de Deputado Autor de Parecer na CAE relativamente aos 

Relatórios elaborados no âmbito do escrutínio de iniciativas europeias: 

- Relatório da 11ª Comissão sobre a COM (2010) 204 Final - Proposta de 

Regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho relativo à livre 

circulação dos Trabalhadores na União (Codificação); 

- Relatório da 6ª Comissão sobre a COM (2010) 164 - Comunicação da 

Comissão ao Parlamento Europeu nos termos do artigo 294.º, n.º 6, do 

Tratado sobre o Funcionamento da União Europeia respeitante à posição do 

Conselho em primeira leitura sobre a adopção de uma proposta alterada de 

Directiva do Parlamento Europeu e do Conselho relativa à indicação do 

consumo de energia e de outros recursos por parte dos produtos 

relacionados com a energia, por meio de rotulagem e outras indicações 

uniformes relativas aos produtos (reformulação).  

4 - Apreciação e votação das actas nºs 32 e 33. 

 

O Sr. Presidente da Comissão de Assunto Europeus, Deputado Vitalino Canas, 

iniciou a reunião dando conta das alterações apresentadas pelo Grupo Parlamentar 

do PSD à proposta de Projecto de Resolução apresentada pelo Sr. Deputado Autor 

do Parecer da CAE, na sequência da deliberação da reunião anterior. De seguida, 

após referir que não tinham sido apresentadas mais propostas de alteração, propôs 

que as propostas do Grupo parlamentar do PSD fossem apresentadas e depois 

submetidas a votação. 

 



 

A Sra. Deputada Luísa Roseira (PSD), no âmbito da apresentação das propostas de 

alteração do Grupo Parlamentar do PSD, referiu que existia pouco a acrescentar 

face aos argumentos apresentados pelo Sr. Deputado Carlos Costa Neves (PSD) na 

última reunião. Contudo, aproveitou para reiterar as críticas ao relatório pela sua 

forma e conteúdo, que, no entender do PSD, limitam a consecução de alguns dos 

propósitos, que explicitamente o determinam, nomeadamente, o dever de informar 

sobre as deliberações com maior impacto para Portugal pelas instituições europeias 

e as medidas postas em prática pelo Governo em resultado dessas deliberações. 

 

O Sr. Deputado João Serpa Oliva (CDS-PP) fez uma análise exaustiva das diferentes 

propostas apresentadas pelo Grupo Parlamentar do PSD, levantando dúvidas em 

relação ao texto do número 3, dado que lhe parece a ideia importante, mas a 

formulação frásica é confusa e pouco explícita, pelo que sugere uma melhoria de 

redacção. No que diz respeito ao número 4 proposto pelo PSD, que corresponde ao 

número 3 da proposta apresentada pelo Sr. Deputado Autor do Parecer, referiu que 

considera desnecessária a inclusão da última oração, até porque parece ser uma 

recomendação interna, pois cabe à Comissão de Assuntos Europeus, o 

acompanhamento destas matérias. Em relação à sugestão para o número 5 do 

PSD, o CDS-PP entende que não acrescenta nada, mas que em relação à proposta 

inicial também deveria ser retirada a referência a “e, em particular, Portugal”. 

Quanto à proposta para o número 6, considerou que o aditamento proposto pelo 

PSD ao número 5 da proposta inicial, não acarreta nada de novo e acaba mesmo 

por ser uma redundância face ao referido no início desse número. Em relação ao 

número da proposta inicial, referiu que se no número 4 da proposta do PSD se 

mantivesse a recomendação de acompanhamento, então também deveria ser 

incluído neste número uma formulação semelhante. Finalmente, no que concerne 

ao número 12 proposto pelo PSD, o Sr. Deputado concordou com o aditamento 

proposto, mas considerou que não deveria ser referida a Cimeira do México. 

 

O Sr. Deputado José de Bianchi (PS) começou por saudar e acolher os contributos 

apresentados referindo que são importantes na obtenção de um melhor projecto de 

resolução. Acrescentou, de seguida, que o relatório do Governo é claro sobre o 

esforço efectuado por este no sentido de aprofundar a integração europeia e 

concorda que seria útil que a opinião pública tivesse conhecimento do Relatório. 

Relativamente ao texto da Resolução, propôs que no ponto 2 onde se lê “reafirma” 

se lesse “afirma” e onde se lê “traduz” se lesse “traduza”. Relativamente ao ponto 

número 3 proposto pelo PSD sugeriu que fosse alterada a redacção, dado que a 

proposta é confusa, embora a ideia subjacente seja importante. De resto, 

acompanhou o Sr. Deputado João Serpa Oliva (CDS-PP) nas considerações 



 

efectuadas e globalmente considerou que não existe uma mais valia nas propostas 

apresentadas pelo PSD. 

 

A Sra. Deputada Luísa Roseira (PSD) solicitou a palavra para referir que o projecto 

de resolução deveria ter um conteúdo mais substantivo e é nesse sentido que o 

PSD apresentou as suas propostas de alteração, que são aliás baseadas nas 

conclusões do Parecer aprovado na reunião anterior por unanimidade. 

 

O Sr. Presidente da Comissão considerou que seria importante encontrar um texto 

consensual para o projecto de resolução, dado que este emana da Comissão de 

Assuntos Europeus. Nesse sentido, propôs que a aprovação do mesmo fosse adiada 

uma semana e que até lá os Coordenadores pudessem reunir-se no sentido de 

redigir um texto consensual. No entanto e porque se trata de um projecto de 

resolução sui generis, na eventualidade de não ser obtido um consenso, proceder-

se-á à votação em moldes semelhantes aos do processo legislativo. 

 

O Sr. Deputado João Serpa Oliva (CDS-PP) sugeriu que em vez dos coordenadores, 

poderiam estar presentes nessa reunião os Srs. Deputados que se debruçaram 

sobre o assunto, no caso em apreço, a Sra. Deputada Luísa Roseira (PSD), o Sr. 

Deputado José de Bianchi (PS), ele próprio e também os Srs. Deputados do BE e 

PCP. 

 

O Sr. Presidente da Comissão concordou com o exposto e solicitou aos serviços que 

diligenciassem no sentido de marcar a referida reunião. 

 

O Sr. Deputado Pedro Brandão Rodrigues (CDS-PP) pediu a palavra ainda sobre 

este assunto para sugerir que fosse tida em consideração aquando da redacção do 

projecto de resolução, a eliminação da referência a “actualidade” no contexto da 

Estratégia de Lisboa no ponto 7 da proposta inicial, que corresponde ao ponto 8 da 

proposta do PSD, dado que no seu entender tal não faz sentido.  

 

O Sr. Presidente da Comissão passou então para o ponto 2 da Ordem do Dia, no 

qual apresentou sucintamente o Relatório Anual da Comissão Europeia sobre as 

relações com os Parlamentos nacionais relativamente ao ano de 2009. Referiu que 

este relatório versa sobre o diálogo político instituído entre a Comissão Europeia e 

os Parlamentos nacionais no decurso de 2009 e que novamente a Assembleia da 

República surge como o Parlamento nacional mais activo no âmbito do referido 

mecanismo. Do mesmo modo, aludiu a que nos últimos meses o foco do trabalho 

na Comissão tem sido sobretudo na análise das iniciativas legislativas e não 



 

legislativas que são remetidas pelas instituições europeias, no entanto, a Comissão 

de Assuntos Europeus tem competência e mecanismos próprios para ir mais longe.  

Acrescentou ainda que os Srs. Deputados do PSD têm defendido que se devia 

aprofundar a dimensão política dos assuntos europeus, perspectiva com a qual 

concorda. No entanto, considera que não deve ser a Mesa da Comissão a tomar a 

iniciativa de tratar um tema ou um assunto específico e agendá-lo, mas que a 

iniciativa deve caber aos membros da Comissão. Nesse sentido, apelou aos Srs. 

Deputados para apresentarem propostas concretas, que seriam com certeza bem 

acolhidas pela Mesa.  

Por último, salientou que apesar da componente política dever ser aprofundada, o 

relatório em apreço é elogioso para o desempenho da Assembleia da República, o 

que só é possível devido ao trabalho desenvolvido por esta Comissão. Recordou 

ainda que já foi percorrido um longo caminho e que, embora exista espaço para 

melhorar, a Comissão de Assuntos Europeus não deve perder o património que tem 

vindo a edificar. 

 

Não existindo inscrições de nenhum Deputado, o Sr. Presidente da Comissão 

passou para o terceiro ponto da Ordem do Dia. O Relatório da 11ª Comissão sobre 

a COM(2010)204 cabe ao Grupo parlamentar do PS, que indicou a Sra. Deputada 

Ana Catarina Mendes como Deputada Autora do Parecer. O Relatório da 6ª 

Comissão sobre a COM(2010)164 foi distribuído ao Grupo Parlamentar do PSD, que 

referiu indicar posteriormente. 

 

No ponto quatro da Ordem do Dia, as actas n.º 32 e 33 foram votadas e aprovadas 

por unanimidade, registando-se a ausência do BE e PCP. 

 

Antes de concluir a reunião, o Sr. Presidente da Comissão apelou a todos os Grupos 

Parlamentares para, na medida do possível, pudessem apresentar os Pareceres 

distribuídos em reuniões anteriores até ao dia 14 de Julho, data da última reunião 

desta Comissão. Acrescentou ainda que se encontram em falta cerca de 25 

pareceres, sendo que a maioria dos quais se encontram distribuídos entre o PS e o 

PSD, dado que CDS-PP, BE e PCP apenas têm um em falta, cada um.     

 

A reunião foi encerrada às 18:50 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 30 de Junho de 2010. 

 

O PRESIDENTE  

(VITALINO CANAS) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alberto Costa 

 António Gameiro 

 Arménio Santos 

 Honório Novo 

 João Serpa Oliva 

 José de Bianchi 

 José Ribeiro 

 Luísa Roseira 

 Pedro Brandão Rodrigues 

 Pedro Duarte 

 Vânia Jesus 

 Vitalino Canas 

 João Paulo Pedrosa 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Ana Catarina Mendonça Mendes 

 Carlos Costa Neves 

 Luís Rodrigues 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Carlos São Martinho 

 Cecília Honório 

 José Ferreira Gomes 

 Manuel Seabra 

 Miguel Vale Almeida 

 Paulo Pisco 

 


